CAPITULO II

MODELO PEDAGOGICO
Un modelo pedagógico es una representación o construcción mental de las relaciones que predominan en el fenómeno educativo, como representación de una perspectiva pedagógica; surge de un determinado paradigma, Un enfoque o una teoría. Es un instrumento analítico para describir y organizar los elementos que entran en juego en la relación formativa, y en el pueden coexistir varios paradigmas o enfoques pedagógicos que permiten a los investigadores organizar la búsqueda de nuevos conocimientos en el campo de la enseñanza, y el aprendizaje. 
El modelo pedagógico construye los colectivos de docentes, sustenta las relaciones entre el conocimiento y la práctica pedagógica, entre la pedagogía y la estructura organizacional de la escuela, permite definir teóricamente objetivos y la manera de lograrlos en la práctica a la luz de la teoría pedagógica asumida.
En este sentido el modelo pedagógico refleja el conjunto de teorías que orientan la labor docente. Es una representación esencial del enfoque pedagógico que orienta el quehacer educativo; en él se abordan concepciones filosóficas universales sobre el proceso educativo y se fundamenta una particular relación entre el maestro – el saber y el alumno estableciendo sus principios característicos y sus niveles de jerarquización; delimita la función de los recursos didácticos que se requieren para llevar a cabo su implementación. 
Al asumirlo la institución educativa normaliza y reglamenta el proceso educativo definiendo qué se aprende, quienes aprenden, quienes orientan el aprendizaje, con qué procedimientos, en qué momento, con qué reglas y cómo se evalúa el proceso.
El modelo permite organizar adecuadamente los contenidos académicos como competencias – valores y conocimiento. Ser, conocer, hacer y convivir, la didáctica que operacionaliza el currículo, la evaluación que define la validez de los aprendizajes y todos los parámetros que regulan la producción de la cultura escolar.
La Escuela Normal Superior de Manizales está comprometida con la fundamentación conceptual y el desarrollo de un modelo en el que se articulan las pedagogías activas, las pedagogías urbanas y la formación para el trabajo: La escuela activa urbana en articulación con el mundo productivo.

El modelo está sustentado en los principios de las pedagogías activas propuestas por:
La acción como condición y garantía del aprendizaje, desarrollando los procesos de pensamiento.

· El conocimiento validado en la experiencia.

· El fin de la escuela no es limitado al aprendizaje de datos, sino que debe preparar para la vida, ósea el mundo laboral, las relaciones familiares y las revelaciones ciudadanas.

· El eje del saber el cual gira el proceso educativo e el alumno.

· El contenido del aprendizaje escolar debe estar referido a la naturaleza, a la vida, al contexto.

La escuela activa proporciona herramientas, que permitan a los educandos integrarse a la sociedad y comprometerse con ellos para la construcción de cambios significativos (Estrategias para aprender ciudadanía, aprender en la ciudad, aprender de la ciudad TRILLAS).

· Formación en competencias ciudadanas.
· El fin de la Escuela Activa es formar personas con libertad y responsabilidad para ser miembros útiles a la colectividad (Estas son competencias académicas, laborales, ciudadanas y personales )  

1. Desde los núcleos problémicos permiten que el estudiante lleguen al conocimiento develando incógnitas.

Formar una actitud investigativa

2. Formación en competencias y valores personales: 

Desde los gobiernos escolares tienen la oportunidad de formarse en competencias y valores personales como la responsabilidad, la democracia y el liderazgo. El desarrollo individual de los procesos cognitivos se evidencia a través de los aportes que cada estudiante hace al colectivo académico en el que participa y en el seguimiento que realizan los docentes.

Como resultado de la interacción de las personas y el intercambio de sus experiencias de aprendizaje.

3. El aprendizaje cooperativo: 

Como cambio de paradigma en la enseñanza al tener en cuenta que toda educación es un proceso interpersonal que puede ocurrir sola a través de la interacción personal. Es un abordaje de la enseñanza en que grupos de estudiantes trabajan juntos para resolver problemas y motivarse por el conocimiento y el aprendizaje.

En el trabajo cooperativo los estudiantes construyen, descubren y extienden su propio conocimiento.

4. La pedagogía por  proyectos:

Para facilitar el aprendizaje cooperativo la Escuela Activa promueve la pedagogía por proyectos.

El proyecto académico es un elemento integrador de disciplinas, problemas, de experiencias y conocimientos individuales y permite comportamientos orientados a resolver las problemáticas planteadas en los núcleos de enseñanza.

La pedagogía por proyectos dinamizan en los estudiantes la formación de competencias que tienen que ver con el trabajo en equipo, capacidad para expresar opiniones, tomar posiciones propias ante situaciones y conceptos, planeación y toma de decisiones participativas, capacidad de gestión del conocimiento, capacidad de comunicar los resultados, capacidad para autoevaluarse y evaluar críticamente los resultados del proyecto.

2.1 CONCEPTOS FUNDAMENTALES

Al concebir el  Proyecto Educativo  institucional, se hace una reflexión frente al significado de “Proyecto”, entendido este como  un movimiento que lanza hacia delante, una dinámi​ca orientada hacia un determinado horizonte de sentido. Proyectarse es tener clara una meta, es precisar una dirección, es proponerse una determinada conquista y ordenar todo hacia su consecución. Un Proyecto es siempre un sueño, una apertura a mundos posibles; una apuesta a lo que no existe, pero cuya existencia se ve como factible.

Todo proyecto presenta una tensión que lo hace dinámico y a la vez  consistente, debido a que siempre se presenta una  relación entre la ‘tradición’ y la ‘innovación’. La tradición permite tener una mirada práctica que pone los pies sobre la tierra y evita que se desconozcan ciertos logros que se han alcanzados  a través de su historia y  la innovación, aporta la imaginación, la representación de una nueva existencia; la apertura de posibilidades que no existían o que no se habían des​cubierto. El éxito de un proyecto está en saber armonizar esta relación.

El Proyecto Educativo Institucional de la ENSM está centrado en la educación; acción que lo convoca y que permite trazar el sentido de la Institución. En la ENSM el concepto de Educación se entiende como la acción que  posibilita la formación de un  individuo. 

La Educación, como acción,  es una actividad siem​pre consciente e intencional, por lo tanto, propicia espacios para la formación de los individuos, en los cuales todos los actores de la institución educativa aportan a la construcción de los mundos posibles. 

Para alcanzar estos mundos posibles, es preciso tener en cuenta algunos fundamentos, entendidos como aquellas posiciones filosóficas y científicas, justi​ficadas, que constituyen el soporte teórico del Proyecto Educativo Institucional y desde las cuales adquieren un sentido particular todos sus componentes. En la ENSM se consideran los siguientes fundamentos:

2.1.1  Fundamento Antropológico.  Concebido como la  reflexión filosófica que responda a la pregunta “¿Qué es el hombre?”. Se parte de las experiencias,  reflexiones  y construcciones realizadas en los diferentes campos del conocimiento que abordan de una u otra manera la naturaleza humana. Esta  permite tener una mirada del ser humano en su completud (lo biológico, lo psicológico y lo social).
2.1.2  Fundamento Psicológico.  Permite tener una mirada del sujeto desde el desarrollo de cada una de sus  dimensiones (corporal, afectiva e intelectual), situado en un contexto específico que le permite y determina su crecimiento como miembro de una colectividad con la cual se compromete.
El aprendizaje es un proceso interno y activo en el cual el individuo busca infor​mación, la reorganiza, se fija metas y planes, soluciona problemas y construye sentido a sus experiencias; en cada momento de aprendizaje adquieren impor​tancia los conocimientos previos, las creencias, las emociones, las expectativas, los recuerdos, las relaciones con los demás y con el entorno. El estudiante es competente cuando, con su propio estilo, piensa, procesa, interpreta la realidad y actúa adecuadamente.

Se considera al individuo como un organismo que interac​túa en un entorno físico y social, y a la complejidad del aprendizaje como una de sus características fundamentales, por lo cual cada estudiante puede tener varios caminos, dependiendo de las tensiones y las contradicciones que se le presenten. Concibe el desarrollo como un proceso impreciso y no uniforme porque sus espacios son intervalos que cada individuo vive de acuerdo con su particular aprendizaje. 
2.1.3  Fundamento Epistemológico.  Debido a  la interacción del hombre con su mundo, le es posible tener representa​ciones mentales, que relaciona con los objetos, con  su propio yo o las demás personas, lo cual realiza a través del lenguaje. Esta es una de las maneras como accede al conocimiento.

Cada uno de los campos del saber tiene formas particulares de ser conocidas y reconocidas socialmente. De allí es posible hablar de muchos tipos de conocimientos, entre los cuales basta destacar el conocimiento científico, el cual se ha constituido a lo largo de la historia de la humanidad como el eje de buena parte de la actividad humana.

La ciencia  se ca​racteriza por hacer uso de unos métodos para establecer nuevos conocimientos y probar y organizar los ya logrados. El conocimiento científico es sistemático, en cuanto forma una estructura compleja de definiciones y procedimientos precisos que se articulan como una red, dentro de la cual cada elemento tiene sentido; es racional, lo cual quiere decir que se mueve por las reglas de la razón y no por el poder de quien afirme o niegue algo; es objetivo, en cuanto siempre se refiere a objetos o procesos observables, no a valoraciones, y al mismo tiempo es social porque su validación se hace de manera intersubjetiva. Además, usa un vocabulario y una gramática que no admiten ambigüedades. Es crítico, porque permanentemente está buscando en dónde se cometen errores o fallan sus teorías; y es histórico, por cuanto sus procedimientos, sus conceptos y sus teorías son construidos por comunidades científicas que evolucionan y por tanto sólo son válidos en tiempos y espacios determinados. 

Esta última cualidad del conocimiento científico es planteada por Toulmin (1989)
, quien postula la Ecología Intelectual al afirmar que los conocimientos se organizan como poblaciones que evolucionan de manera semejante a las especies. Esta concepción del conocimiento como construcción social y no como el reflejo de una realidad “verdadera y única,” toma forma en la práctica pedagógica, ya que en ésta se combinan muchas formas de enseñar, y variadas formas de aprender. Esta práctica pedagógica  permite a los docentes considerar el conocimiento desea​ble y a los estudiantes percibir ese mismo conocimiento como interesante. 
El conocimiento es fruto de la interacción activa entre los significados que cada uno de los integrantes de la relación pedagógica posee y las informaciones nuevas que le llegan del exterior. Esta concepción del conocimiento se expresa en los núcleos  del saber que constituyen la estructura curricular de la institución  y en la cual se articulan saberes de diversas disciplinas con la participación de los docentes.
2.2  FUNDAMENTACIÓN PEDAGÓGICA DE LA ESCUELA NORMAL SUPERIOR DE MANIZALES

Las prácticas pedagógicas de  la institución se enmarcan en  la perspectiva  pedagógica Escuela Activa, la cual se origina en el marco de la Escuela Nueva, que surge como rechazo al mecanismo, al autoritarismo y  a la falta de actividad en la escuela tradicional.

La Escuela Nueva rompe con el paradigma tradicional que concebía el aprendizaje como el proceso de impresiones que provenían del exterior y se incrustaban en el alumno. La nueva escuela defenderá la acción como condición y garantía del aprendizaje.

Para sus promotores, lo importante era la manipulación de los objetos, porque a través de ésta, se propiciaba el aprendizaje y por consiguiente, el conocimiento. Esta diferente manera de entender  el proceso de aprendizaje, da pie a un cambio en la concepción de la pedagogía.

Al hablar de la pedagogía activa, Miguel de Zubiría (2004),  la concibe como uno de  los enfoques pedagógicos y didácticas contemporáneas. Según el autor, ésta “reemplazó la vieja teoría del enseñar por teorías del aprender. Más que enseñar, el profesor debe propiciar las condiciones del aprendizaje. El maestro acompaña al niño […] el niño más que perceptor o aprehensor, posee una mente cuya estructura y desarrollo se desconocía por completo; ya que faltaba llegar a la luz de los trabajos pioneros de Piaget y Vigotski”
. Además, el autor la identifica como una didáctica  autoestructurante, porque hace hincapié en el aprendizaje y el alumno. 

El  primer propósito de  la escuela activa es el convencimiento de que el niño tiene todo un potencial para su propio desarrollo, por eso ponerlo en contacto con realidades que responden a sus intereses, así como ofrecerle un ambiente motivante y tranquilo, rico en recursos, lo conducirá a convertirse en protagonista de su propio proceso de aprendizaje (Reyes, 2004). Este principio, toma forma en el aula de clase, al brindarle al estudiante la posibilidad de expresar sus ideas y opiniones, lo cual es aprovechado por el profesor quien presta atención a los comentarios de los estudiantes y a partir de ellos, se inicia el aprendizaje.

El segundo propósito de la escuela activa es el de educar por la vida y para la vida, para que mediante experiencias vitales el individuo domine su realidad, particularmente interpersonal y socio grupal. En este sentido, la  escuela activa, al proponerse formar hombres y mujeres que puedan responder a las exigencias de su vida individual y socio grupal, comienza el ejercicio de una práctica intencional, de manera que el estudiante se apropie de herramientas que permitan integrarse a la sociedad y comprometerse  con ella para la construcción de cambios significativo. 

Decroly
  al hacer la descripción de algunas actividades que buscan preparar los estudiantes para la vida y por la vida hace mención de las siguientes: “nombramiento de delegados de gobierno escolar, elegidos a través de las asambleas de clase y de escuela, por unos periodos limitados. Las responsabilidades se asignan desde los primeros cursos. El ámbito de acción de los cargos es gradual, desde la clase hasta toda la escuela. Desde la base se estructura una pirámide  de gobierno y de gestión. La participación colectiva se favorece en los primeros años de una forma natural en los juegos de clase o al aire libre, en el cumplimiento de tareas unitarias como son limpieza de aula de clase, cuidado de la mascota o de la huerta entre otras. A media que los estudiantes crecen, los cargos se amplían y se diversifican. Los delegados se encargan de organizar y cuidar la cooperativa, la ludoteca, la biblioteca, etc. Los estudiantes mayores se encargan de organizar actividades destinadas a ayudas sociales, actividades académicas culturales que permitan a la comunidad escolar ponerse en contacto con su primer público. En la cúspide de la pirámide y por elección democrática se halla el comité organizador, que de todos los estamentos de la institución”.

Al respecto, la Escuela Normal Superior de Manizales ha propiciado el espacio de participación de los estudiantes de la institución a partir de la conformación del gobierno estudiantil y el gobierno de aula. En estos, se da participación a los estudiantes, a través de la conformación de los diferentes comités y la asignación de funciones  en cada una de las mesas de trabajo.

El tercer propósito, tiene que ver con el papel del maestro y el alumno, el primero, es poco directivo, su liderazgo es afectivo y en él predominan actitudes afiliativas. Su rol principal es orientar y asesorar a sus estudiantes. Al respecto, Robert Cousinet
 plantea que el “el maestro activo necesita de otras cualidades que no son las que se reclamaban antes de él. Ya no necesita tener autoridad, pues ya no hay autoridad que ejercer, en tanto que sus estudiantes actúan autónomamente y su rol es de apoyo, orientación y asesoría. Ya no necesita gran habilidad en el arte de dar la lección, pues ya no hay lecciones que dar puesto que las lecciones se van dando en estrecha unión con sus estudiantes. Las cualidades que necesita,  son las que exige el niño del adulto  a quien concede su confianza: calma, paciencia, la modestia de quien sabe confesar que no sabe, la honradez de quien no se cree omnisciente, la lealtad de quien sabe reconocer sus equivocaciones”.

Por su parte, el alumno es autónomo, afiliativo y su tarea básica es aprender haciendo. Por lo tanto, se espera que en el aula de escuela activa se presente un ambiente de tranquilidad, se identifiquen los principios de libertad, actividad e individualidad al permitírsele a los estudiantes trabajar en pequeños grupos, realizando cada uno, en su grupo, una actividad escogida según sus intereses y el maestro por su parte, tenga la posibilidad de discutir con los estudiantes acerca de una pregunta que formuló uno de ellos, las inquietudes que se presentan frente a alguna actividad planteada u orientar a los integrantes de una mesa con respecto a un problema.

En este sentido, el rol principal del estudiante activo es ocuparse autónomamente en tareas específicas que le aporten a su autodesarrollo como lo son: investigar, consultar, experimentar, manipular, clasificar, socializar y compartir los aprendizajes.  De esta manera, se busca que el estudiante se movilice  cognitivamente, lo que hace pensar en la concepción de actividad, planteada por  Vigotsky. Por ello, en la mayoría de las ocasiones en que se le plantean actividades  colectivas, se requieren una distribución de tareas dentro del grupo, por lo cual se espera que los estudiantes asumen un rol afiliativo, en el que se comparten los intereses de su grupo, se apoyan mutuamente y se busca el bienestar común. La adopción de este rol contribuye de manera muy importante a que los estudiantes comprendan el papel que deberán desempeñar más adelante en la sociedad.

El cuarto propósito, se refiere a  la secuencia de los temas, que en esta perspectiva es flexible, dado que se ajusta a los requerimientos del momento histórico y de los intereses comunes. Es a partir de éstos que se dan los aprendizajes en el aula y con mayor posibilidad de propiciar la participación de los estudiantes.

El quinto propósito de la escuela activa  tiene que ver con la disposición del aula de clase, la cual es diferente a la tradicional, en ella se encuentran mesas de trabajo colectivo, un lugar de vida y trabajo. Esta disposición cambia la distribución del  tiempo y del espacio.  El centro de la jornada escolar está constituido por actividades que serán desarrolladas por  los estudiantes y orientadas por los profesores, por lo tanto, la elaboración del saber puede realizarse en varias etapas que se ubican en un lapso  de tiempo pactado entre profesor y alumnos. El plazo para concluir el desarrollo de un tema puede ser alargado o reducido según los requerimientos de los estudiantes.

Por último, los recursos que utilizan las didácticas activas son en su  mayoría físico – afectivos, puesto que se emplean objetos concretos con valor pedagógico asignado por el estudiante.

Las didácticas activas son propuestas metodológicas que comparten el  ideal de formar hombres nuevos que crean en su propia capacidad para modificar la naturaleza y construir su propio destino. Además, comparte principios como atribuirle una gran importancia a la búsqueda directa de las fuentes de conocimiento, a la observación, a la constatación y a la experimentación, como herramientas fundamentales para el autodesarrollo del individuo.

Desde Rousseau (mediados siglo XVII) hasta Freire (mediados del siglo XX), pasando por Pestalozzi en Suiza, Froebel, Cousinet y Freinet, en Francia; Decroly y Claparede, en Bélgica; Dewey  en Estados Unidos; Montessori, en Italia, y Makarenko, en Rusia, se ha abordado el desarrollo de las competencias afectivas de los estudiantes desde lo intrapersonal. Sin embargo, es importante aclarar que se presentan diferentes tendencias según el enfoque  : escuelas que establecen conexión entre habilidades intrapersonales e interpersonales (Dewey, Ferriere, Decroly, Montessori y Freinet), escuelas que privilegian el desarrollo de las habilidades intrapersonales (Neill) y escuelas como  las de Makarenko, Mialaret y Cousinet, que establecen conexión entre las habilidades interpersonales y las socio grupales
.

Es a partir del esta conexión entre las  habilidades intrapersonales y socio grupales, que se concretiza el interés de formar para la vida, por ello en la Escuela Normal Superior de Manizales, se determina implementar el desarrollo de competencias básicas, competencias laborales generales y competencias pedagógicas.

Por ello, es de suma importancia mencionar a continuación las diferentes competencias que se desarrollan en la institución.

2.3  COMPETENCIAS

Se entiende la Competencia como el conjunto de aptitudes y capacidades para ejecutar tareas adecuadas a los requerimientos de contextos específicos. En la competencia participan de manera integrada las dimensiones afectivas, cognitiva y ejecutiva del individuo. Un estudiante es  competente si usa el conocimiento de la ciencia para solucionar problemas de la vida cotidiana, para buscar alternativas que mejoren su calidad de vida y para transformar su entorno en beneficio colectivo. En este último sentido, es que la educación contribuye a la educación del ciudadano.

La competencia adquiere sentido cuando el alumno usa ese conocimiento para valorar el impacto en el tiempo de un producto diseñado para controlar el crecimiento poblacional de una especie propia del ecosistema de su entorno. Los elementos de orden matemático, ético y social, deben estar presentes en los juicios que este alumno haga como ciudadano. 
El desarrollo de competencias  científicas implica para la institución considerar la ciencia  como construcción social, moderadamente racional y reconocer que los alumnos necesitan modelos explicativos, que puedan usarlos para comprender su entorno. Igualmente necesitan una alfabetización en ciencia y tecnología que le permita a los estudiantes desarrollar  un sistema personal para aprender ciencias, al mismo tiempo que los profesores sean un modelo intelectual para ellos.
2.3.1 Competencias Laborales Generales.  Según la OIT, existen múltiples y variadas definiciones en torno a la competencia laboral:

· Un concepto generalmente aceptado, la establece como una capacidad efectiva para llevar a cabo exitosamente una actividad laboral plenamente identificada. La competencia laboral no es una probabilidad de éxito en la ejecución del trabajo, es una capacidad real y demostrada.
· Capacidad productiva de un individuo que se define y mide en términos de desempeño en un determinado contexto laboral, y no solamente de conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes, éstas son necesarias pero no suficientes por sí mismas para un desempeño efectivo. (México)

· Las competencias profesionales definen el ejercicio eficaz de las capacidades que permiten el desempeño de una ocupación, respecto a los niveles requeridos en el empleo. Es algo más que el conocimiento técnico que hace referencia al saber y al saber-hacer. El concepto de competencia engloba no sólo las capacidades requeridas para el ejercicio de una actividad profesional, sino también un conjunto de comportamientos, facultad de análisis, toma de decisiones, transmisión de información, etc. Considerados necesarios para el pleno desempeño de la ocupación. (España)

Las competencias laborales generales que se plantean en la institución son las siguientes:

2.3.1.1  Competencias Personales.  Constituidas  por los procesos de desarrollo de la personalidad y del desarrollo moral de los sujetos, los cuales se construyen vía interacción social y cultural con los demás. Lo que le posibilita al ser humano el desarrollo de habilidades personales y morales, fundamentales para garantizar un adecuado y aceptado comportamiento social en los grupos donde participa.

En este grupo se incluyen:

· La Competencia Personal, considerada como la capacidad para reconocer y valorar sus potencialidades y limitaciones, emociones, afectivas e intelectuales.                                        

· Competencia Axiológica, concebida como la capacidad de actuar basado en principios y valores sociales y consensuados en los grupos donde interactúa

2.3.1.2  Intelectuales.  Se refieren al conjunto de habilidades y capacidades del pensamiento que permiten transformar el conocimiento para el desempeño laboral en el contexto empresarial. En estas se encuentran:

· Toma de decisiones: el tomar una decisión apunta a conseguir la información adecuada para evaluar los posibles caminos que se deben tomar y escoger, que permita generar solución a determinada situación que se presenta en el tiempo disponible y determina continuamente la particularidad de las relaciones entre las personas  de un grupo.

· Creatividad: considerada como la capacidad para dinamizar procesos con métodos y enfoques innovadores

· Solución de problemas: definida como la capacidad para participar activa, responsablemente y colectivamente en el logro de objetivos comunes

2.3.1.3  Relacionales. Facilitan la coordinación de las acciones mediante la gestión de las capacidades y habilidades de las personas para participar activamente en los procesos colectivos. Estas incluyen las siguientes:
· Comunicativa: Capacidad para manifestar y comprender los sentimientos y pensamientos sobre algún tema o situación, generando un clima de confianza

· Trabajo en equipo: Capacidad de participar activa, responsable y colectivamente en el logro de objetivos comunes

· Manejo de conflictos: Capacidad para reconocer los conflictos entre las personas, los grupos o las instituciones y conocer las estrategias adecuadas para contribuir a su solución, entendiendo éste como una situación de difícil salida

· Liderazgo: Capacidad para dinamizar y potencializar los conocimientos, habilidades, talentos, capacidades y destrezas de las personas que participan en diversos grupos, para facilitar su trabajo colectivo de acuerdo a sus intereses, necesidades y metas comunes de desarrollo.

· Responsabilidad Ambiental: Capacidad para relacionarse de una manera racional y armónica con el ambiente

2.3.1.4  Organizacionales.  Los procesos de organización en el ámbito empresarial se asemejan a la estructura de un edificio, pues la organización establece la disposición y correlación de tareas que las personas deben llevar a cabo para alcanzar sus objetivos, suministrando los medios  necesarios  a fin de coordinar adecuadamente los recursos. Incluye: 

· Gestión de la información: Capacidad de recolectar información pertinente, con el fin de procesarla, interpretarla y utilizarla para resolver situaciones de la vida laboral y en general de la vida cotidiana.

· Orientación al servicio: Desarrollar la disposición y actitud para asegurar la satisfacción de las necesidades de los otros de manera atenta, oportuna y permanente. Es reconocer cómo sus acciones y procesos inciden y aportan a la satisfacción de las necesidades de los otros.

· Referenciación competitiva:  Proceso de compararse y evaluarse continuamente con otros, para lograr identificar los mecanismos, procedimientos y prácticas que ayuden a tomar acciones para mejorar los desempeños, convirtiéndose en una herramienta fundamental para el mejoramiento continuo de las organizaciones                                                                                                                                                    

· Manejo Tecnológico: Capacidad para identificar, seleccionar y utilizar en forma apropiada los instrumentos y programas necesarios para el desempeño de su actividad determinada, bien en el escenario educativo o productivo.

· Gestión y Administración: Capacidad para planear, organizar, integrar, dirigir y controlar procesos en su entorno familiar y social
2.3.2  Competencias Pedagógicas.  Para Ingrid Guerrero (2007)
, el maestro como profesional competente, aparece en el contexto de las políticas neoliberales que pregona la competencia como una habilidad para producir, de una forma empíricamente demostrable, los resultados deseables y socialmente aprobados con optimización máxima de recursos humanos y materiales.

La competencia como concepto complejo, que ha llegado a ser sinónimo de: idoneidad, suficiencia,  capacidad, habilidad, maestría o excelencia. No es la suma de saberes, habilidades y valores, sino la maestría con que el docente articula, compone, dosifica y pondera los recursos que tiene a su alcance.

La competencia aplicada en un sujeto es aquel que sabe relacionar aplicando el conocimiento adecuado a las tareas encomendadas y a las irregularidades que se presenten, que encuentra en forma independiente vías de solución   y transfiere adecuadamente las experiencias adquiridas a otros problemas de trabajo. Además es aquella persona que sabe colaborar con otras personas de forma comunicativa y constructiva y muestra su comportamiento orientado al grupo y un entendimiento interpersonal (inteligencia social). Aquel que sabe participar en la organización de su puesto de trabajo y también de su entorno de trabajo, es capaz de organizar y decidir y está dispuesto a aceptar responsabilidades.

La competencia como principio organizador de la formación debe tener un contenido práctico  y permite a cada alumno construir su propio proceso de aprendizaje, a partir de la experiencia personal, la reflexión activa y la interacción de grupo.

Por consiguiente, al enseñar por competencias se debe tener como premisas los siguientes postulados pedagógicos:

· Articular conocimientos nuevos con conocimientos ya adquiridos previamente (aprendizajes significativo)

· Aplicar conocimientos adquiridos en un espacio y tiempo determinados en contextos distintos a los que lo originaron inicialmente (transferencia de conocimiento)

· Explicar las propias operaciones que emergen en el ejercicio de los procesos de pensamiento (meta cognición).

· Diseñar explicaciones de los fenómenos producidos como resultado del aprendizaje.

· Aplicación de conocimientos en forma espontánea para el desenvolvimiento de la vida cotidiana (uso y actuación del aprendizaje).

· El desarrollo de aprendizajes en procesos de interacción y trabajo en grupo (aprendizaje como negociación cultural)

· Atender la configuración de saberes a partir de redes de comunicación y proyectos comunes propios del mundo globalizado (inteligencia social).

· Adaptarse y responder a los cambios producidos por la dinámica de la vida humana y la realidad social, de modo que le permitan no sólo aprender, sino desaprender y volver a aprender (aprender a aprender). 

Los postulados anteriores requieren de la competencia pedagógica del maestro, que esté dispuesto a cambiar sus esquemas de enseñanza tradicional y que quiera desarrollar en sus alumnos habilidades que le permitan enfrentarse a esa sociedad del conocimiento, que algunos teóricos afirman está  por venir y otros aseguran que ya vivimos en ella. 

La sociedad de la información y la sociedad del conocimiento, requieren de cambios urgentes en el modo de enseñar, docentes preparados para afrontar las especificidades de cada una de ellas. La primera necesita enseñanzas que permitan a los estudiantes interactuar en entornos formativos desde  lo virtual, y desde el ciberespacio. La sociedad necesita alfabetos digitales. no necesita simplemente instructores, sino “formadores”, mediadores en el proceso de aprendizaje y agentes de cambio en la construcción de mejores seres humanos. Este rol responde no tanto a repetir unos conocimientos que tendrán una vigencia limitada y estarán de alguna manera siempre accesibles a su consulta, sino ayudar a los estudiantes a “aprender a aprender” de manera autónoma en esta cultura del cambio y promover su desarrollo cognitivo y personal mediante actividades críticas y aplicativas, aprovechando las herramientas que las TICS nos ofrecen.

El docente de hoy necesita entender y ser competente en el conocimiento de nuevos lenguajes, es un imperativo. La segunda, además de todo lo anterior, necesita un maestro competente, “para enseñar a pensar”. Las habilidades del pensamiento que son susceptibles de enseñanza y que son fundamentales para mejorar la habilidad de pensar son: la solución de problemas, la creatividad y la meta cognición.

En este sentido, algunas de  las características de un maestro competente son las siguientes:

· Guía la meta cognición

· Enseña a pensar

· Es creativo e innovador

· Trabaja por objetivos

· Relaciona conocimiento, tarea y problema.

· Conoce a sus alumnos

· Posee inteligencia social

· Posee habilidades comunicativas

· Fomenta trabajo colaborativo

· Atiende las diferencias individuales

· Atiene las diferencias individuales

En la Escuela Normal Superior de Manizales, las competencias pedagógicas que se consideran eje de la formación de los docentes de la institución y de los docentes en formación son: 
· Desarrollo de procesos de pensamiento

· Capacidad de realizar operaciones mentales de análisis, síntesis, comparación abstracción y generalización en a solución de problemas y en el conocimiento de los fenómenos.

· Orientación al aprendizaje

· Capacidad de incitar, despertar el interés y motivar al aprendiz en la adquisición de nuevos conocimientos.

· Orientación a la investigación

· Capacidad de despertar el interés por la indagación de nuevos conocimientos y el desarrollo de habilidades investigativas

· Reflexión pedagógica

· Capacidad de analizar, interpretar y pensar críticamente las prácticas pedagógicas en busca de un mejor desempeño profesional.

· Desarrollo de la lectura y la escritura

· Capacidad de leer y escribir textos comprensiva y coherentemente.

· Capacidad de compromiso

· Habilidad para identificar, valorar  y reconocer las responsabilidades adquiridas y responder por ellas.

2.4  ENTENDIENDO EL APRENDIZAJE COLABORATIVO
Algunos pedagogos plantean posturas claras acerca del desarrollo de la autovaloración, el auto administración de los estudiantes y la importancia del trabajo en grupo para fomentar las habilidades interpersonales y hacen hincapié sobre la fuerza de la colectividad. Afirman que para llevar a cabo estos procesos, se emplean como estrategias el ejercicio sistemático del trabajo cooperativo y la dinamización del gobierno estudiantil.

En su sentido básico, el aprendizaje colaborativo (AC) se refiere a la actividad de pequeños  grupos desarrollada en el salón de clase. Aunque el AC es más que el simple trabajo en equipo por parte de los estudiantes, la idea que lo sustenta es sencilla: los alumnos forman "pequeños equipos" después de haber recibido instrucciones del profesor. 

Dentro de cada equipo los estudiantes intercambian información y trabajan en una tarea hasta que todos sus miembros la han entendido y terminado, aprendiendo a través de la colaboración.

Al comparar  los resultados de esta forma de trabajo, con modelos de aprendizaje tradicionales, se ha encontrado que los estudiantes aprenden más cuando utilizan el AC, recuerdan  por más tiempo el contenido, desarrollan habilidades de razonamiento superior y  de pensamiento crítico y se sienten más confiados y aceptados por ellos mismos y por los demás (Millis,1996).

La implementación de este tipo de trabajo, conlleva a una transformación en el aula. Lo que antes era una clase ahora se convierte en un foro abierto al diálogo entre estudiantes y entre estudiantes y profesores, los estudiantes pasivos ahora participan activamente en situaciones interesantes y demandantes.

En los salones de clase de AC, las actividades están estructuradas de manera que los estudiantes  se expliquen mutuamente lo que aprenden.  Algunas veces a un estudiante se le asigna un rol específico dentro del equipo. De esta manera ellos pueden aprender de sus puntos de vista, dar y recibir ayuda de sus compañeros de clase y ayudarse mutuamente para investigar de manera más profunda acerca de lo que están aprendiendo.

Para Johnson y Johnson (1997), términos tales como: pasivo, memorización, individual y competitivo, son elementos que no están asociados con AC, por el contrario, los elementos que siempre están presentes en este tipo de aprendizaje son:

1. Cooperación: Los estudiantes se apoyan mutuamente para cumplir con un doble objetivo: lograr ser expertos en el conocimiento del contenido, además de desarrollar habilidades de trabajo en equipo. Los estudiantes comparten metas, recursos, logros y entendimiento del rol de cada uno. Un estudiante no puede tener éxito a menos que todos en el equipo tengan éxito.

2.  Responsabilidad. Los estudiantes son responsables de manera individual de la parte de tarea que les corresponde. Al mismo tiempo, todos en el equipo deben comprender todas las tareas que les corresponden a los compañeros.

3. Comunicación. Los miembros del equipo intercambian información importante y materiales, se ayudan mutuamente de forma eficiente y efectiva, ofrecen retroalimentación para mejorar su desempeño en el futuro y analizan las conclusiones y reflexiones de cada uno para lograr pensamientos y resultados de mayor calidad.

4. Trabajo en equipo: Los estudiantes aprenden a resolver juntos los problemas, desarrollando las habilidades de liderazgo, comunicación, confianza, toma de decisiones y solución de conflictos.

5. Autoevaluación. Los equipos deben evaluar cuáles acciones han sido útiles y cuáles no. Los miembros de los equipos establecen las metas, evalúan periódicamente sus actividades e identifican los cambios que deben realizarse para mejorar su trabajo en el futuro.

Un grupo formal y cuidadosamente construido ayuda a los estudiantes a aprender a trabajar duro y en equipo en un ambiente seguro y estimulante. Para ser efectivos, los equipos deben crearse en ambientes abiertos y de confianza, de forma que los estudiantes se vean motivados a especular, innovar, preguntar y comparar ideas conforme resuelven los problemas. Además de desarrollar habilidades sociales y de trabajo en equipo, los grupos pequeños deben cumplir con actividades académicas asociadas a la solución de problemas, lo que incluye: hacer análisis, comprobar el nivel de comprensión, construir diagramas de flujo y organizadores gráficos, hacer estimaciones, explicar materiales escritos, formular y generar preguntas, hacer listados y predicciones, presentar información, hacer razonamientos, consignar referencias a materiales revisados con anterioridad, resolver cuestionamientos, resumir y pensar creativamente.(Johnson y Johnson 1999.
2.5  PEDAGOGÍA URBANA

Gómez Serrano
, define la ciudad como un lugar complejo y a la vez sencillo, lleno de insospechados matices e inagotables vivencias, es el lugar de encuentro y permanencia de la mayoría de los habitantes del planeta. Esta condición ha hecho de ella una de las preocupaciones fundamentales para el próximo milenio y consecuentemente, una de las prioridades del pensamiento contemporáneo.

Además afirma que pensar la ciudad es mucho más que comprender la compleja red de elementos y relaciones que la comprenden; es internarnos en el frágil mundo de las vivencias cotidianas y desde allí acceder a nuestras formas de sentir, valorar e interactuar con los otros.  Sin lugar a exageraciones, se puede afirmar que la educación en la actualidad y en el futuro inmediato, será primordialmente citadina y esto  obliga a desarrollar posturas y reflexiones sobre lo que se  llama una “pedagogía urbana”.

Para Gómez serrano (1997), la pedagogía urbana tiene como punto de partida y de llegada: los sentidos. La relación con el mundo se inicia con la “certeza sensible” y a partir de ella se construyen las primeras percepciones de ese mundo en el cual se vive e interactúa. 

En el acto pedagógico es necesario desarrollar una actitud, una voluntad o un estado en el cual el sujeto del conocimiento sea inseparable y a la vez contenido del objeto que conoce (el mundo)  y así, simultáneamente e indistintamente ser sujetos y objetos del acto reflexivo. 

Pensar la ciudad como práctica pedagógica, no enajena a los sujetos de ser ciudadanos y aún menos de su condición de interactuar sensorialmente con sus componentes, sino más bien, exige estar activos en la transformación y recreación permanente de sus expresiones, momentos, ritmos y personajes. Es asumir su condición de estar siempre presentes en la historia y ser sujetos activos de ella. 

Al hablar de los diálogos de la educación y la ciudad, el autor plantea que “la realidad son muchas realidades como mundos paralelos” y la educación es un compromiso con varios mundos en donde la comprensión de ellos sólo puede ser alcanzada en la voluntad de “navegar a la deriva…, pero en estado de alerta”. Es decir, la lectura y el aprovechamiento  que se hace del entorno, está lleno de sentidos que el docente y los alumnos van construyendo a partir de las interacciones que se den al interior del mismo. El incursionar en la misteriosa esencia de los elementos y poder comprender su significado; porque las palabras significan lo que no se escucha de las cosas y por consecuencia dialogar con el silencio debería ser la didáctica mínima del  encuentro con la ciudad. Lo invisible, lo inaudible, lo que se oscurece por su propia evidencia, todo ello es el contenido fundamental de una pedagogía urbana. Un encuentro educativo con la ciudad es pensar que las cosas existen con la existencia del ser mismo.

La pedagogía urbana es propiciar el encuentro de uno mismo, en la condición temporo - espacial del entorno (la ciudad) y desde allí, incursionar por los senderos de las emociones, percepciones y sensaciones que son los verdaderos habitantes de los lugares. Porque el objeto de la pedagogía urbana no son los espacios métricamente acotados sino los lugares subjetivamente habitados, lo cual  exige los diálogos subsecuentes con el tiempo y el espacio. 

La ciudad suministra todo tipo de información: se puede conocer la estructura de la propiedad a través del tamaño o la decoración de las casas; la relación entre pobres y ricos a través de la distribución de los barrios; el estilo de vida, extrovertido o introvertido; también el valor que una comunidad atribuye al encuentro; o el contraste entre las edificaciones; los ordenados y simétricos monumentos, a las cuales les subyace ambiciones políticas.

Una pedagogía urbana es también un encuentro con los “no lugares“  con aquello que está más allá del aquí, que permite referirnos a un allá lejano en el cual descubrimos la génesis de nuestras expresiones estériles, nuestras construcciones y edificaciones, nuestros oficios y costumbres, en fin nuestra forma particular de “hacer mundo”. (Gómez, 1997).  La pedagogía del encuentro con la ciudad es un ejercicio de manipulación inmediata, de crear y recrear los objetos. El educando y el educador deben encontrarse a través de la construcción de objetos que, en sus dimensiones espaciales o expresiones volumétricas evoquen el mundo interior y exterior que se habita. 

La pedagogía del encuentro ciudadano debe estimular la búsqueda y construcción de un mundo en donde la causa y el efecto puedan antecederse y precederse a libre voluntad. El reto pedagógico más que ser la búsqueda de procedimientos es una aventura de la imaginación, es un  continuo desplazamiento “desde la esterilidad de la certeza hacia la fecundidad de la incertidumbre”. Es un ejercicio de descentración.

En este sentido una pedagogía del encuentro ciudadano es un ejercicio ético – político en el cual las dos partes en conflicto (conflicto de mutuo reconocimiento) se transmite no solo ideas y conocimientos, sino fundamentalmente valores, voluntades, intereses y de manera sutil y siempre efectiva, una tradición socio – cultural que a través de ellos intenta exteriorizarse y expandirse.  En virtud de cómo el educador busca agenciar de manera efectiva su ser de conocimiento, representado como maestro; la relación, privilegiando a quien por tradición ha estado en el extremo del dominado, y así efectuar un genuino acto liberador.

2.6  PROCESOS DE ENSEÑANZA Y DE APRENDIZAJE
El proceso de enseñanza aprendizaje es considerado por Manso (1999)
, como un proceso que lleva a una modificación del individuo, relativamente permanente, producida por experiencias e interacciones predefinidas. No es una mera transmisión de información, sino una reconstrucción crítica, racional y funcional (aplicada) del conocimiento

Tomado de 
Aprendizaje es un proceso de construcción y reconstrucción por parte del sujeto que aprende, de conocimientos, habilidades, formas de comportamiento, actitudes, valores humanos, afectos y sus formas de expresión que se producen en condiciones de interacción social en el micro medio del estudiante y aquellas que provienen del contexto sociocultural histórico concreto, y que conducen al sujeto a su desarrollo personal y al intercambio. El buen aprendizaje se caracteriza por ser durable, transferible y producto de la acción reflexiva y consciente del sujeto que aprende. 
El aprendizaje activo, es   asumir el control del propio aprendizaje, es  a reconocer cuanta y cuando se necesita más información. Es estar preparados para transferir lo que se ha aprendido a problemas y escenarios nuevos, es aprender a aprender para aprender a hacer y a ser. 
En esta perspectiva, el aprendizaje privilegiado es el producido por la enseñanza problémica. Es decir, un aprendizaje basado en problemas. En el cual el pprofesor desarrolla su explicación  mediante planteamientos de problemas profesionales. Los estudiantes adquieren hábitos científicos elementales. Se argumenta cada paso de la solución del problema. Los contenidos pueden desarrollarse con la participación de los estudiantes y se introducen preguntas que lleven al desarrollo lógico de la contradicción planteada.
El aprendizaje basado en problemas es un método de aprendizaje que se basa en el principio de utilizar los problemas como un punto de partida para la adquisición e integración de un nuevo conocimiento” (H.S. Barrows, 1982).

El ABP es un método pedagógico multimetodológico y multididáctico, encaminado a facilitar el proceso de enseñanza aprendizaje y de formación del estudiante, enfatiza el auto aprendizaje y la autoformación. Por otra parte, fomenta la autonomía cognoscitiva.

A través de este, se enseña y aprende a partir de problemas con significación para el proceso de enseñanza aprendizaje, se utiliza el error como una oportunidad para aprender y se otorga un valor importante a la autoevaluación y a la evaluación formativa, cualitativa e individualizada. 
Presupone un proceso motivador en el que los estudiantes son los responsables de su aprendizaje,  ya que se utilizan problemas o casos especialmente diseñados para motivar el aprendizaje de los aspectos más relevantes de la materia de estudio. El aprendizaje se centra en el estudiante, no en el profesor o en la transmisión de contenido. El profesor es un facilitador del proceso, no una autoridad, se trabaja en grupos pequeños. El método de Solución de Problemas: se llega a decisiones sobre la base del conocimiento y razonamiento previos. 
2.7 LA EVALUACIÓN
La evaluación del aprendizaje, como proceso integral, es la acción permanente de interpretar, comprender y valorar la calidad de las competencias alcanzadas por el estudiante con el fin de proponer estrategias de mejoramiento, promoverlo y acreditarlo.
Comprender la evaluación como un proceso ligado al de enseñanza y de aprendizaje implica considerar  que ella se da en tres momentos:
Antes de la enseñanza: inicial o diagnóstica

Durante la enseñanza: formativa o formadora

Después de la enseñanza: sumativa
2.7.1 La Evaluación Inicial.   Debe llevarse a cabo antes de comenzar el tema. Constituye estructuras de acogida del estudiante, por lo tanto, parte de los conocimientos ya adquiridos, las experiencias personales, los razonamientos y estrategias espontáneos, representaciones que se hacen de las tareas que se les proponen, actitudes y hábitos adquiridos en relación con el aprendizaje.

Se debe desarrollar a través de actividades con soporte de instrumentos  tales como: cuestionarios, pautas de observación, situaciones, casos.

Para adecuar la planificación a las necesidades y dificultades del estudiante, se debe  Auto identificar los conocimientos iníciales,  valores, y otros puntos de partida

2.7.2 Evaluación Formativa.  Responde a ¿Cuándo?, es decir, se aplica durante la enseñanza - aprendizaje. Tiene un ¿qué? : indaga por los razonamientos y representaciones del estudiante las estrategias que utiliza. ¿Para qué?: adaptar la enseñanza a los progresos y dificultades del estudiante Auto identificar las razones de las propias ideas y los nuevos conocimientos. ¿Cómo?  Interacción con el estudiante. En este proceso se busca analizar las producciones del estudiante.

La evaluación formativa, son todas aquellas actividades emprendidas por  docentes y estudiantes con el propósito  de proveer información para ser usada  como feedback útil para modificar y mejorar las actividades de enseñanza y  aprendizaje en las que están implicados”  (Paul Black and Dylan Wiliam, 1998).
La efectividad del feedback depende de la calidad de la información recogida en la evaluación y  de las acciones que se emprenden  en consecuencia.
2.7.3  Evaluación Sumativa.  ¿Qué? : Se evalúan los procedimientos, habilidades, actitudes. El dominio de modelos, conceptos por parte del estudiante.

¿Cuándo?: se aplica al final de la enseñanza – aprendizaje

¿Por qué?: Entrega a la institución educativa y a la sociedad un informe sobre los aprendizajes del estudiante, Reconoce el grado de evolución, construcción del objeto de estudio respecto al conocimiento inicial.

¿Cómo?: cuestionarios escritos, elaboración de modelos, Presentaciones orales.
Evaluar integralmente implica tener en cuenta el grado de desarrollo de las di​mensiones del estudiante en relación con cada una de las áreas de formación. Se evalúan permanentemente los conocimientos, las actitudes, las habilidades y destrezas que muestra cuando participa en el proceso educativo; es decir, las competencias, las cuales no es posible evaluar directamente sino a través de acciones de tipo interpretativo, argumentativo y propositivo que el estudiante pone en juego y de la manera como interactúa significativamente en los espacios educativos. 
Para hacer operativo el proceso, los equipos docentes determinan los indicadores de las competencias que serán tenidos en cuenta para la evaluación del apren​dizaje, así como las situaciones, métodos, instrumentos y recursos requeridos para ello. El estudiante, como primer comprometido con su formación integral, ha de pre​ocuparse por buscar ambientes, opciones y estrategias para mejorar sus posi​bilidades y disminuir sus límites, asumiendo la evaluación como referente para tomar sus propias decisiones.
2.8

2.8.1  La Docencia.  Los cambios en la interacción estudiante-docente que se plantean en la educación actual, se enmarcan en la función del docente, el cual pasa de ser un proveedor de información y conocimiento a facilitador de los aprendizajes y acompañante del proceso de enseñanza aprendizaje, ya que debe hacer un seguimiento y atención de los procesos; debe apropiarse del uso de los medios masivos de comunicación como mediaciones pedagógicas, para con ello potencializar el desarrollo cognitivo de los estudiantes.  

La docencia en la Normal Superior de Manizales, buscará un ambiente de aprendizaje que permita al estudiante realizar trabajo colaborativo con sus pares, acceder a grupos de trabajo similares y tener contacto directo con la práctica docente. Este planteamiento incorpora un conjunto de estrategias cognitivas, entre las cuales se destacan el aprovechamiento y valoración de las ideas previas del estudiante, la colaboración y  construcción conjunta de saberes que se da a partir de la contrastación y negociación de significados, la problematización y contextualización del conocimiento, la profundización en la historia y epistemología de los conceptos abordados y el planteamiento de actividades meta cognitivas que lleven al estudiante a procesos de auto reflexión y autoregulación de los procesos de aprendizaje.

En este sentido, el docente de la Normal Superior de Manizales, debe aprovechar los recursos existentes en el medio que posibiliten una mayor motivación y apropiación de los nuevos aprendizajes en los estudiantes y propenda por el desarrollo de un pensamiento crítico y reflexivo en los estudiantes que los lleve a  analizar, comprender  y argumentar con propiedad.

2.8.2  Investigación.  En concordancia con las políticas del Ministerio de Educación para las Escuelas Normales Superiores, la investigación se entiende como un proceso permanente que tiene lugar en las prácticas pedagógicas de docentes y estudiantes, quienes en su proceso de formación desarrollarán las habilidades investigativas a partir de la participación en los semilleros de investigación y en los proyectos de investigación liderados por los docentes.

La Normal Superior de Manizales ha creado el Centro de Investigaciones (CIEN), el cual orientará, evaluará y velará por el desarrollo del proceso  de investigación que se lleve a cabo en la Institución, con el fin de crear las líneas de investigación, realizar la formación permanente en investigación a los docentes y conformar grupos de investigación consolidados en torno a las líneas. Este centro está coordinado por los comité conformado por los representantes de los diferentes núcleos del saber pedagógico, quienes dirigirán los proyectos de investigación en cada una de sus áreas. 

La institución está centrando sus esfuerzos en la investigación formativa y pedagógica, a través de lo cual busca desarrollar las competencias que todo profesional en educación debe poseer para enfrentar con éxito la sociedad del conocimiento y los retos de la educación.

La formación de profesionales y la producción de conocimiento, exige la consolidación de comunidades académicas, la definición y estructuración de  líneas de investigación, el contacto con grupos de investigación de las universidades de la ciudad y el desarrollo de una infraestructura académica cuyo elemento central es la investigación pedagógica. Por lo tanto, la función de formar profesionales con espíritu investigativo es una tarea que la Escuela Normal Superior de Manizales irá cumpliendo en la medida en que se vayan desarrollando los procesos de investigación de los estudiantes.

En la ENSM como institución formadora de formadores y teniendo en cuenta su Visión y Misión, la función de la investigación se concentra por tanto, en apoyar la formación de profesionales con competencias investigativas aplicadas a la pedagogía. 
 2.8.3  Extensión y Proyección Social.  La proyección social y la extensión de la institución está abocada a grandes retos de consolidación para que esta pueda proyectarse a nivel local, regional y nacional. En este sentido, la Normal Superior de Manizales desarrolla unas políticas de extensión coherentes con la misión,  visión y proyecto educativo de la misma, pertinentes con la realidad contextual.

Los programas de extensión funcionan a partir del programa de práctica pedagógica como eje y pilar fundamental para la formación de los futuros docentes, la cual pone al servicio de las comunidades el conocimiento específico de los maestros en formación. Esta práctica se lleva a cabo en diferentes escenarios, en los que el joven lleva  a la cotidianidad aquellos conceptos y teorías pedagógicas, la didáctica y la docencia que ha logrado interiorizar en el proceso de aprendizaje, lo cual permite a la institución responder a las demandas sociales y a la exigencia de que el conocimiento debe promover el desarrollo social.

El maestro en formación adquiere multiplicidad de funciones en variados contextos, en los cuales hace uso de las estrategias pedagógicas propias de su formación y se desempeña en diferentes instituciones con una diversidad de población, que le permite enriquecer su quehacer docente. Esta práctica se lleva a cabo en los siguientes campos: 

· PROYECTO PEQUEÑOS MAESTROS: De 4º de primaria a 9º de Básica. Consiste en las monitorias académicas y se basa en las teorías del aprendizaje entre pares.
· SERVICIO SOCIAL: Para grado 10º. Actividades de tipo académico y pedagógico con niños de diferentes instituciones de la ciudad.

· GOBIERNO ESTUDIANTIL: Para grado 11º. Fortalecimiento del gobierno estudiantil en primaria y secundaria.

· GERENCIA Y LIDERAZGO: Para I semestre de ciclo complementario. Fortalecimiento y desarrollo de competencias organizacionales a través de la dirección y la organización de actividades en toda la institución (desde preescolar hasta el grado 11º).

· PRÁCTICA ROTATIVA: Para II semestre de ciclo complementario. Rotación por periodos de 4 semanas en educación rural y en instituciones que atienden grupos poblacionales diversos.

· PRÁCTICA ROTATIVA DE PREESCOLAR: Para III semestre de ciclo complementário. Rotación por periodos de 4 semanas en preescolar de 3 y 4 años (en convenio con ICBF y CONFAMILIARES) y en transición.

· PRÁCTICA EN ESCUELA NUEVA ACTIVA: Para IV semestre de ciclo complementario en la Escuela Normal Superior de Manizales y en el Proyecto de Escuela de Padres.

De otra parte, la institución realiza convenios con otras instituciones del sector oficial y privado, entre los cuales se pueden citar la capacitación de docentes del municipio y del departamento, la aceptación de que los estudiantes de las distintas universidades realicen sus prácticas en la institución, el programa “El Aula del Sol”,  con la Universidad de Caldas y el ICBF entre otros.
2.9  GUÍAS DE AUTOAPRENDIZAJE
Escuela Activa es una innovación de educación básica que integra, de manera sistémica, estrategias curriculares, comunitarias, de capacitación, seguimiento y administración. Fue diseñada con el fin de ofrecer la primaria completa y mejorar la calidad de la educación Colombiana.

2.9.1  Componente Curricular.  En la orientación del currículo de Escuela Activa se tiene en cuenta su pertinencia desde los puntos de vista social y cultural, así como las experiencias de aprendizaje activo y participativo para los estudiantes. Las mediaciones del componente curricular son las guías de auto aprendizaje o textos interactivos para niños-as, la biblioteca escolar, los rincones o centros de aprendizaje y la organización de un gobierno escolar de los estudiantes.
Las guías interactivas de aprendizaje son centrales en el modelo Escuela Nueva; promueven el aprendizaje cooperativo y activo centrado en el estudiante, vinculan experiencias de aprendizaje con la familia y comunidad y estimulan el desarrollo de habilidades de pensamiento superior y mecanismos de promoción flexible, donde se avanza a diferentes ritmos de aprendizaje. Promueven también la construcción colectiva de conocimientos por parte de los niños y facilitan el trabajo individual o en equipos con estrategias de ayuda niño a niño; también sirven como herramientas de planeación y adaptación curricular para el profesor.

Los módulos se encuentran organizados por unidades de trabajo, las cuales a su vez están construidas por objetivos y éstas por guías, para el desarrollo de un objetivo de  aprendizaje la metodología prevé una secuencia lógica de actividades que en su orden se denominan:

Vivencia.

Fundamentación científica.

Ejercitación.

Aplicación de nuevos conocimientos.

Complementación o ampliación.

Metodológicamente el módulo desarrolla los procesos inductivos que permiten al estudiante aproximarse por etapas sucesivas al objeto de conocimiento, a través de establecer en cada unidad una correlación sistemática con los procesos de aprendizaje enunciados por Piaget.

Vivencia.  Al adentrarse en el estudio de la nueva temática, o al abordar nuevas situaciones problema, el estudiante a través de los materiales de auto-instrucción relaciona los hechos pertinentes o intervinientes, partiendo de una etapa de exploración que da cuenta de los conocimientos previos, de sus actitudes, expectativas, sea cual fuese el grado de procedencia y nivel de formación.

Fundamentación científica.  Mediante lecturas, documentos u otros, se le ofrece al estudiante información teórica sobre principios, leyes, normas, conceptos que explican, dan razón o fundamentan el problema en cuestión, mediante formas didácticas y pedagógicas propias de su edad y del grado de abstracción ideológica.

Ejercitación.  Se concibe como actividad que interpreta el m omento de ejercitación de los conocimientos adquiridos en las tareas anteriores. Este nivel de reutilización del conocimiento supera las operaciones concretas enunciadas por Jean Piaget, sin que necesariamente tengan que descartarse o eliminarse, se habilita al estudiante para el manejo de operaciones formales que trasciendan notablemente los procesos mentales de asimilación, concreción, adaptación y aplicación de lo aprendido.

Aplicación de nuevos conocimientos.  Se pretende llevar al estudiante a comprometerse e incidir sobre situaciones problemáticas vividas dentro y fuera del aula y que trascienden a su realidad social. Estas acciones son ejecutadas por el estudiante a través de proyectos que siguen los pasos de la investigación científica.
Complementación o ampliación.  Si el estudiante ha aprendido a desarrollar los pasos fundamentales del proceso presentado en la guía de trabajo y luego en los módulos ya estará por lo tanto habilitado para el logro de habilidades y destrezas mentales que dentro de la relación desajuste-ajuste, genera una nueva situación de desequilibrio, la cual genera nuevas necesidades de aprendizaje.

 El mismo sistema es aplicado en unidades didácticas en medio magnético, que le permite tanto al educador como al educando interactuar permanentemente en la auto construcción del conocimiento, porque deja de ser rígido su contenido, se puede actualizar permanentemente y plantear ejercicios que permitan al interactuarte aprender con la tecnología y transformar la información en conocimiento; como medio magnético puede ser transportado fácilmente a cualquier lugar donde exista un ordenador, realizar sus trabajos y entregarlos al docente vía email.   
CAPITULO III

PROPOSITOS INSTITUCIONALES DE FORMACION DE COMUNIDAD 

Como organización de aprendizaje comprometida con el cambio de la escuela normal superior de Manizales, asume la responsabilidad de liderar procesos de mejoramiento continuo y superación personal y de desarrollo humano de los miembros de los diferentes estamentos que conforman la comunidad educativa.

En la escuela normal se asumen los principios generales propios de las organizaciones que aprenden y los principios pedagógicos que permiten entender la educación como un proceso a lo largo de toda la vida.

La organización que aprende y transforma permanentemente su cultura organizacional, exige el aprendizaje continuo de cada uno de los integrantes, considerados como personas educables en permanente construcción y que responden a la sociedad, la cultura, la ciencia y la tecnología. Solo en esta perspectiva nos constituimos en comunidad academica con reconocimiento pedagógico, tal como se plantea en la visión institucional, en coherencia con los criterios de gestión señalados anteriormente.

La institución privilegiará las siguientes estrategias para asegurar ambientes de desarrollo humano y profesional de sus actores. 

Desde los criterios la gestión de calidad se asume el mejoramiento continuo como un esfuerzo colectivo para aplicar mejoras en cada una de las personas y las áreas de la organización, llevando el fortalecimiento mutuo y la integración de fuerzas de los actores que cooperan para lograr la calidad de  la gestión. Administrativa, directiva academica y de comunidad.

 En este marco de referencia la escuela normal superior de Manizales, pretende hacer del mejoramiento continuo una estrategia que garantice unos procesos permanentes de superación d los miembros de los diferentes estamentos de la comunidad educativa.

El proceso de mejoramiento continuo se logra por una parte aprovechando la capacidad academica de cada uno de los actores de la institución en un proceso de formación sustentando en la autonomía institucional y por otra parte, mediante la constitución de alianzas estratégicas con estamentos públicos y privados interesados en promover procesos orientados al desarrollo de innovaciones y el fortalecimiento de modelos pedagógicos alternativos.

En el modelo de gestión estratégica, las alianzas fortalecen procesos participativos que permiten avanzar en aquellos proyectos que se gestan desde cada nivel de trabajo en procura del mejoramiento de la calidad educativa.

En el mundo de la calidad del conocimiento el aprendizaje organizacional y el desarrollo de los procesos se fortalecerán por la vinculación de redes académicas en donde el dialogo de saberes permite evidenciar los avances conceptuales obtenidos mediante el desarrollo de la reflexión pedagógica, la investigación y acercamiento permanente al conocimiento de punta producido por otras comunidades académicas.

 Será entonces el normal escenario abierto a las experiencias e innovaciones que generan nuevas oportunidades para el crecimiento institucional. El espíritu emprendedor, la creatividad, el sentido de pertenencia y la coordinación interinstitucional son los pilares fundamentales para la consolidación de convenios y alianzas estratégicas. 

CAPITULO IV

CRITERIOS GERENCIALES

La gestión de los procesos institucionales estará direccionada desde la gerencia estratégica, modelo que permite una visión a largo plazo la interacción con el entorno institucional y el mejoramiento continuo de los actores.

La Escuela Normal Superior de Manizales para el desarrollo de la gestión  está comprometida  en la construcción de un modelo propio que se fundamente en las exigencias de la ley 115 de 1994 en lo que respecta al gobierno corporativo y la participación; y responde a sus nuevos desafíos del desarrollo de la sociedad del siglo XXI, desde la perspectiva de  la gerencia y la calidad integral.

La gerencia estratégica y la calidad total son enfoques de gestión contemporáneos que superan la centralización, la verticalidad, el aislamiento institucional y proyectan a las organizaciones a buscar competitividad a través del trabajo en equipo, el liderazgo, la participación, el mejoramiento continuo integrando valores corporativos como identidad, sentido de pertenencia, el compromiso, la responsabilidad y la solidaridad.

La Escuela Normal Superior de Manizales asume la gerencia estratégica como una nueva oportunidad para generar alianzas estratégicas, proyectar su acción a las comunidades locales y nacionales y para desarrollar estrategias que le permitan prestar un servicio educativo con una mirada prospectiva pensando a futuro en los desarrollos de la sociedad y el país.

La Escuela Normal Superior de Manizales asume la calidad como una filosofía institucional de trabajo orientada a satisfacer de manera permanente y plena las necesidades y expectativas de las personas, mejorando continuamente con la participación activa de toda la comunidad para el beneficio de la institución y el desarrollo humano  de quienes la integran.

Una condición que exige esta filosofía está encaminada a que todos los esfuerzos estén orientados al logro de una visión compartida con metas y estrategias concertadas en equipo.

Asumida de esta manera la gestión institucional requiere un liderazgo directivo, una comunicación acertiva, una interacción personal fundamentada en la confianza y el empoderamiento de  todos los estamentos e integrantes de la comunidad educativa para propiciar acciones permanentes de mejoramiento continuo y alcanzar mejores niveles de desempeño.

En este contexto los principios gerenciales que rigen la vida institucional en la normal son: liderazgo, trabajo en equipo, empoderamiento, respeto a las personas, comunicación acertiva, calidad en el trabajo, autonomía, participación y mentalidad abierta al cambio.

LIDERAZGO: Que se da en todos los niveles de la organización y se manifiesta en la capacidad para generar transformaciones en las personas.

TRABAJO EN EQUIPO: La unión de voluntades y esfuerzos para el logro de un fin común: hacer realidad el horizonte institucional.

EMPODERAMIENTO: Que se manifiesta en un clima de confianza para que cada uno de los integrantes de la comunidad educativa generan proyectos innovadores y creativos para el mejoramiento institucional.
RESPETO A LAS PERSONAS: Se traduce en la aceptación del otro atendiendo a las diferencias individuales y considerándolo como sujeto de derecho.

COMUNICACIÓN ACERTIVA: Que garantice la calidad de las relaciones interpersonales, la calidad y agilidad en los procesos institucionales.

CALIDAD EN EL TRABAJO: Que posibilite y evidencie desempeños óptimos en los resultados esperados por la sociedad.

AUTONOMIA: Capacidad institucional de proponerse objetivos y metas y de gestionar responsablemente los procesos para alcanzarlos.

PARTICIPACION: Posibilidad que se brinda a los miembros de la comunidad educativa para tomar decisiones respecto al quehacer cotidiano y al desarrollo futuro de la institución.

MENTALIDAD ABIERTA AL CAMBIO: Una gestión institucional caracterizada por la mentalidad abierta al cambio que exige adaptar permanentemente los procesos institucionales a los requerimientos de las personas y del contexto.
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